

雅比斯的禱告

余國亮

雅比斯是聖經中一位默默無聞的「小人物」。全本聖經祇有歷代志上第四章的第九和第十節談到他。二千五百年來，他一直不受人注意，不少牧師，甚至神學院的舊約聖經教授，都不知道聖經中有這個人物。

對雅比斯的無知，已從主後二千年起，作了一百八十度的改變。他已逐漸成為美國社會中家喻戶曉的「大人物」。

故事要從三十年前說起。當時有一在美國達拉斯神學院讀書的神學生，名叫布思·衛更新 (Bruce Wilkinson)。一次該神學院的院牧向他提到雅比斯這個聖經人物，讓他反復思想：「到底雅比斯作了甚麼事讓他高人一等呢？」「為甚麼神垂聽他的禱告呢？」他希奇神要把概述他生平的一句話放在聖經內。他重讀聖經，發覺第十節經文是解答這些難題的鑰節。那天他不斷重讀第十節。第二天早上，他一字不漏地重讀了雅比斯的禱告。第三天也是如此。這樣一直繼續維持到三十年後的今天，

也是如此。他承認這是除了他接受救恩時作出的禱告外，對他整个人生及事奉影響最大的禱告。他相信雅比斯的禱告會給信徒帶來祝福，讓神奇異地應允禱告，也會成為信徒的日常生活經歷。

衛更新博士創辦了一個名叫研讀全本聖經的國際機構。到二〇〇一年六月，該機構已訓練了八千位聖經教師，並差派他們到全球，四十多個家。他寫了一本書名叫「雅比斯的禱告」。到二〇〇一年的七月，已出超過一千一百萬冊。是「紐約時報」「今日美國」等報章雜誌排名最高的暢銷書。各大電視台也訪問他，替該書作免費宣傳。他又被美國總統布殊邀請在全國禱告日參加白宮的禱告會。

當然，單憑銷售量並不能證明該書立論正確，符合真理。「今日基督教」的編輯在二〇〇一年六月的期刊中，對該書作出了正面的評論。著名的佈道家葛培理博士也稱讚該書，並贈送該書給一切要求贈書的人。此外愛家機構

的創辦人，著名兒童心理學家及作家詹姆斯·杜布森 (James Dobson) 博士也同樣地推薦該書，並在他主持的電台節目中訪問了該書的作者衛更新博士。有個人電腦的朋友，可以用互聯網網址：www.prayerofjabez.com 獲知有關該書的最新發展及不少讀者受該書得到幫助的見證。

現在就讓我們來看看這兩節聖經給我們的教訓吧。

雅比斯這個人

雅比斯是猶大支派中一個很平凡的人。歷代志上第四章復記猶大之後裔。四十多人的名字後，突然在第九節讀到他的生平，第十節讀到他的禱告。從第十一節開始，一連串的人名又繼續下去，直到第十二章才停止。

相信雅比斯有一個不幸的童年，因為他母親給他起名叫雅比斯，意即我生他甚是痛苦。但他並沒有自怨自艾，自暴自棄。相反的，他曉得來到以色列的神前，求告祂的名。神不單垂聽了他的禱告，更提拔了他，讓他比眾弟兄更尊貴，更蒙福。

也許我們出身卑微貧寒，甚至過去有不幸的痛苦經歷，但那又何妨呢？我們可以來到神前，讓祂把我們的痛苦改變成為喜樂，就像雅比斯那樣。

「甚願你賜福與我」

我們都希望得到福氣，且越多越好。但首先要知道的是，全能的真神才是萬福的源頭。雅各書一章17節說得很清楚：「各樣美善的恩賜，和各樣全備的賞賜，都是從上頭來的，從

眾光之父那裡降下來的。「千萬不要向偶像求福。因為他們是「泥菩薩過江，自身難保。」聖經告訴我們得福的條件是敬畏神。詩篇一百一十五篇13節說：「凡敬畏耶和華的，無論大小，主必賜福給他。」耶穌鼓勵我們向神求福，他應許我們說：「你們祈求，就給你們。」（太7:7）天上的父神喜歡我們到他面前求福，就像地上的父母盡其可能預備美點佳餚等候兒女們前來享用一樣。

可借我們不珍惜神所賜的福氣，特別是屬靈的福氣，以自己有的為滿足而不想「麻煩」神。難怪我們的靈命枯乾，生活無力。另一方面也可能在潛意識中對神有誤解。深怕向神求福有「自私」之嫌。既然某弟兄需要找工作某姊妹需要求神醫治，還是把自己理應分得的那一份送他們吧！我們不知道神是「無限」公司，他可以同時賜福給別人和我們自己。

很有意思的是，聖經說雅比斯求告以色列的神。以色列是他祖先的名字，但原名叫雅各。雅各有一個蒙神喜悅的品格，就是喜歡得到神的福氣。雅各在雅博渡口與天使摔跤，一定要到祝福才容他離開，結果天使要他改名以色列，並在那裡給以色列祝福。大概雅比斯得了很多以色列的「遺傳因子」，故他非常迫切地求神賜福說：「甚願你賜福與我。」深有「如不得福，決不停止禱告」的破釜沉舟的決心。

「擴張我的境界」

如果單從文字的表面意思來看，可能是由於猶太人從巴比倫被擄之地返回自己的國土，

禱告求神幫助他們，使他們的土地擴展住民增加。以賽亞書五十四章2、3節也有類似的說法：「要擴張你帳幕之地，張大你居所的幔子，不要限制，要放長你的繩子，堅固你的橛子。因為你要向左向右開展……。」

對今天生活在廿一世紀的基督徒來說，我們要禱告求神增大我的影響力，加添我的機會，以致神的國度得以擴展。當日雅比斯看到一大片神應許要賜給他們為業之地，今天也應求神讓我們看到一大片等待收割的禾田。耶穌說：「我告訴你們，舉目向田觀看，莊稼已經熟了，可以收割了。」（約4:35）

在衛更新的《雅比斯的禱告》一書中，作者提出了兩個很有意思的定義。第一個是一般信徒心目中的境界：

「我心目中的境界」=「我的能力」+「經驗」+「訓練」+「我的個性和外貌」+「我的過去」+「其他人的期望」

但神要我們看到一直擴張的境界：「我一直擴張的境界」=「我的順服和軟弱」+「神的旨意和他超自然的能力」

「常與我同在」

當我們的聖工得到擴展時，常會發覺自己無能為力，非靠神不可。故向神祈求常同在，加我從天而來的能力。事實上，耶穌在升天前就吩咐門徒去，「使萬民作我的門徒，奉父子聖靈的名給他們施洗，凡我所吩咐你們的，都教訓他們遵守。」（太廿八19, 20）當我們遵從耶穌的大使命，擴張神的國度時，他應許我們說：「我就常與你們同在，直到世界的末了。」

今天，耶穌已升天坐在父神的右邊，但他已降下聖靈，使信徒被聖靈充滿，大有能力為主作見證。耶穌應許信他的人：「但聖靈降臨在你們身上，你們就必得着能力，並要在耶路撒冷、猶太全地，和撒瑪利亞，直到地極，作我的見證。」（徒1:8）

「保佑我不遭患難，不受艱苦」

當個人蒙福，聖工擴展，滿有能力時，也就是最容易跌倒之時，決不能疏忽鬆怠。以色列人在獲得攻取耶利哥城的大捷後，卻面臨艾城的慘敗。彼得也有同樣慘痛的經歷。他捶胸向耶穌承諾就算別人離開主他也決不這樣做，結果在雞叫之先他曾三次不認是耶穌的門徒。難怪他在年老時語重心長地勸勉信徒說：「務要謹守儆醒，因為你們的仇敵魔鬼，如同吼叫的獅子，遍地遊行，尋找可吞喫的人。你們要用堅固的信心，抵擋他。」（彼前五8, 9）事實上，最好的策略就是看見試探來臨時，遠遠地躲避，求神幫助我們不遭受魔鬼的引誘試探，這樣我們便不會因犯罪而艱苦了。

當主耶穌教導門徒禱告時，他要我們祈求「不叫我們遇見試探，救我們脫離兇惡。」（太六13），就是為了我們的好處，叫我們不嘗因犯罪而會帶來惡果。

我們生活在一個充滿罪惡的世界，常會遇到金錢、毒品、色情的引誘，一失足便成千古恨，需要經常重複雅比斯的禱告，主耶穌教導我們的禱告。衛更新在《雅比斯的禱告》一書中有個得勝的美好見證。一次他參加在慕迪聖

濕腳

鄭以勒譯

倘若
僅在海邊弄濕雙腳
怎能說
經歷感受到了海洋的浩瀚？

赤足在淺灘上倘佯
柔柔的細沙在趾縫中流淌
未曾中流擊水搏浪
也無法將天恩的滋味飽嘗
難道真的有遺憾？

誰說深處必險，淺處必安？
這，不過是庸人的欺人之談！

若信此說
平淡的歲月必在岸邊蹉跎
猶如一帖麻醉劑
使人意志消沉
而讓一切恩典
擦身而過
真的無虞？也許。

但若信這虛假的保障
必被誘入日漸麻木，不思進取的淺灣
雙腳陷於水僅及踝的淺灘
面對豐盛生命之深海汪洋
空懷傷感、惆悵

經學院舉辦的整個星期的聚會。聚會完畢後他要坐飛機回家。這時他的身心靈都非常疲倦，但他警覺這是最易受試探的時刻，立即作了個雅比斯的禱告。當他坐在飛機上時，發覺他左右兩旁的乘客都拿出色情雜誌來閱讀。他立刻覺得這回非靠主不可了。他沒有對他們說話而是直接向神禱告，求神把邪惡趕走。這時，奇蹟發生了，兩旁的人都不約而同地把雜誌收回，不再閱讀。神垂聽了他的禱告，他忍俊不禁，放聲大笑起來。左右二人立刻問他為何發笑，他的答覆是：「如果我把原因告訴你們，你們是不會相信的。」

結論

衛更新在《雅比斯的禱告》一書中的結束部份向讀者發出挑戰，要求讀者像他那樣把「雅比斯的禱告」融匯在每天生活中。你會得到更多的祝福，更大的境界，更強的能力，和更深的保守。神祝福他創辦的福音機構，就是神應允雅比斯禱告的好見證。

筆者認識一對美國夫婦。多年前他們準備作宣教士向中國人傳福音，故來我家向我學習中文。現今他們在泰國作宣教士，在他們寄出的最近一期的家書中，用大字印出「我家作雅比斯禱告」為副題。他們也作見證神垂聽了他

們的禱告，擴大了他們傳福音的境界。

筆者是一個很普通的平信徒。讀完《雅比斯的禱告》一書後，也嘗試學習作雅比斯的禱告。想不到奇蹟真的立刻發生了。一間遠在數百哩外的中國教會竟邀請筆者去講道。被別的教會主動地邀請，這是信主數十年來的第一次。筆者撰寫這文時也作雅比斯的禱告，祈求以色列的神賜福給親愛的讀者。如果此文蒙編輯的提拔，接受刊登，這也是神應允「雅比斯禱告」，讓我擴張境界的另一真實見證哩！